
 
รายงานแบบประเมินความพึงพอใจ 

การใช7งานระบบการจัดการเรียนการสอนผ=านเครือข=าย SUT e-Learning  
ภาคการศึกษาที่ 1 ปQการศึกษา 2564 

ศูนยWนวัตกรรมและเทคโนโลยีการศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนาร ี 
(ข#อมูลสรุป ณ วันท่ี 13 ธันวาคม 2564) 

  
 การศึกษาความพึงพอใจการใช#งานระบบการจัดการเรียนการสอนผMานเครือขMาย SUT e-Learning ภาค

การศึกษาที่ 1 ป[การศึกษา 2564 ในครั้งนี้ กลุMมเป]าหมาย ได#แกM คณาจารยa นักศึกษา รวมถึงบุคลากรที่เกี่ยวข#อง

กับกิจกรรมการจัดการเรียนการสอน และการฝeกอบรมออนไลนaของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี มีวัตถุประสงคa

เพื่อสอบถามความพึงพอใจของผู#ใช#งานระบบในการจัดการเรียนการสอนออนไลนa และความคิดเห็นในการนำ

ระบบ SUT e-Learning ใช#ในการเรียนการสอนผMานเครือขMาย เพื ่อการพัฒนาระบบและการให#บริการที ่มี

ประสิทธิภาพตอบสนองความต#องการการใช#งาน โดยเครื่องมือที่ใช#ในการเก็บข#อมูล เปkนแบบสอบถามความพึง

พอใจการใช#งานระบบ SUT e-Learning แบMงเปkน 3 ตอน ได#แกM 1) สถานภาพทั่วไปของผู#ตอบแบบประเมิน 

ความพร#อมและสภาพการใช#งานระบบการจัดการเรียนการสอนผMานเครือขMาย SUT e-Learning 2) ความพึง

พอใจตMอการใช#งานระบบการจัดการเรียนการสอนผMานเครือขMาย SUT e-Learning 3) ข#อเสนอแนะอื่น ๆ โดย

การศึกษาคร้ังน้ี มีผู#ตอบแบบสอบถามท้ังส้ิน จำนวน 604 คน จากการศึกษาพบวMา 

ตอนที่ 1 สถานภาพทั่วไปของผู#ตอบแบบประเมิน ความพร#อมและสภาพการใช#งานระบบการจัดการ

เรียนการสอนผMานเครือขMาย SUT e-Learning 

1.1 ผู#ตอบแบบสอบถามเปkนเพศหญิง จำนวน 345 คน คิดเปkนร#อยละ 57.12 เพศชาย จำนวน         

259 คน คิดเปkนร#อยละ 42.88 ดังแผนภูมิท่ี 1 

  

แผนภูมิท่ี 1 แสดงผลสถานะเพศผู#ตอบแบบประเมิน 

ชาย 
จำนวน 259 คน

42.88%หญิง 
จำนวน 345 คน

57.12%

เพศ  
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1.2 สถานะผู#ตอบแบบสอบถาม 3 ลำดับแรก ได#แกM นักศึกษาระดับปริญญาตรี ชั้นป[ที่ 1 จำนวน 276 คน 

คิดเปkนร#อยละ 45.70 นักศึกษาระดับปริญญาตรี ชั้นป[ที่ 2 จำนวน 109 คน คิดเปkนร#อยละ 18.05 และนักศึกษา

ระดับปริญญาตรี ชั้นป[ที่ 3 จำนวน 99 คน คิดเปkนร#อยละ 16.39 โดยประเด็นท่ีนMาสังเกต มีอาจารยa เข#ารMวมตอบ

แบบสอบถามเพียง 24 คน คิดเปkนร#อยละ 3.97 ดังแผนภูมิท่ี 2 

 

  
แผนภูมิท่ี 2 แสดงสถานภาพผู#ตอบแบบประเมิน 

 

1.3 หนMวยงานหรือสังกัดของผู #ตอบแบบสอบถาม โดยผู #ตอบแบบสอบถามมาจาก สำนักวิชา

วิศวกรรมศาสตรa จำนวน 351 คน คิดเปkนร#อยละ 58.11 จากสำนักวิชาสาธารณสุขศาสตรa จำนวน 56 คน คิด

เปkนร#อยละ 9.27 สำนักวิชาเทคโนโลยีสังคม จำนวน 41 คน คิดเปkนร#อยละ 6.79 และโครงการจัดรูปแบบการ

บริหารวิชาการด#านเทคโนโลยีดิจิทัลรูปใหมM (DigiTech) จำนวน 36 คน คิดเปkนร#อยละ 5.96 เปkนต#น รายละเอียด

ตามลำดับ ดังแผนภูมิท่ี 3  

 

 

 

นักศึกษาระดับ
ปริญญาตรี ช้ันปQท่ี 1 

จำนวน 276 คน 
45.70% 

นักศึกษาระดับปริญญาตรี ชั้นปQที่ 2 
จำนวน 109 คน 18.05%

นักศึกษาระดับปริญญาตรี  

ชั้นป[ที่ 3 จำนวน 99 คน

16.39%

นักศึกษา 

ระดับปริญญาตรี ชั้นป[ที่ 4  

จำนวน 55 คน 9.11%

อาจารยW 
จำนวน 24 คน

3.97%

นักศึกษาระดับ

บัณฑิตศึกษา 

จำนวน 14 คน

2.32 %

ผู#ชMวยสอน จำนวน 7 คน 1.16 %

อื่นๆ จำนวน 7 คน 1.16% นักศึกษาระดับปริญญาตรี ชั้นป[ที่ 6 

จำนวน 6 คน 0.99%

บุคลากร จำนวน 4 คน 0.66%

นักศึกษาระดับปริญญาตรี  

ชั้นป[ที่ 5 จำนวน 3 คน

0.50%
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แผนภูมิท่ี 3 แสดงหนMวยงานหรือสังกัดของผู#ตอบแบบสอบถาม 

 

 โดยผู#ตอบแบบสอบถามสามารถแบMงตามสาขาวิชาดังน้ี  

 

สำนักวิชา/ สาขาวิชา จำนวน  (คน ) 
สำนักวิชาวิทยาศาสตรW 28 
 - ยังไมMเลือกสาขา 9 

 - สาขาวิชาชีววิทยา 8 

 - สาขาวิชาคณิตศาสตรa 4 

 - สาขาวิชาเคมี 4 

 - สาขาวิชาวิทยาศาสตรaการกีฬา 2 

 - สวว สาขาปรีคลินิก 1 

สำนักวิชาเทคโนโลยีสังคม 41 
 - สาขาวิชาเทคโนโลยีการจัดการ 24 

 - สาขาวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศ 10 

 - สาขาวิชานิเทศศาสตรaดิจิทัล 3 

สำนักวิชาวิศวกรรมศาสตร์ 
จำนวน 351 คน 

58.11% 
สำนักวิชาสาธารณสุข
ศาสตร์ จำนวน 56 คน 

9.27% 

สำนักวิชาเทคโนโลยีสังคม   
จำนวน 41 คน 6.79% 

โครงการจัดรูปแบบการบริหาร
วิชาการด้านเทคโนโลยีดิจิทัลรูป
ใหม ่(DigiTech) จำนวน 36 คน

5.96%

สำนักวิชาเทคโนโลยีการเกษตร 
จำนวน 29 คน 4.80% 

สำนักวิชาวิทยาศาสตร ์
จำนวน 28 คน 4.64% 

สำนักวิชาแพทยศาสตร ์
จำนวน 22 คน 3.64% 

สำนักวิชาพยาบาลศาสตร ์
จำนวน 19 คน 3.15% 

สำนักวิชาทันต
แพทยศาสตร์  

จำนวน 12 คน 1.99% 

หน่วยงานอื่น ๆ  จำนวน 
10 คน 
1.66% 
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สำนักวิชา/ สาขาวิชา จำนวน  (คน ) 
 - สาขาวิชาภาษาตMางประเทศ 2 

 - สาขาวิชาศึกษาท่ัวไป 2 

สำนักวิชาเทคโนโลยีการเกษตร 29 
 - สาขาวิชาเทคโนโลยีการผลิตพืช 11 

 - สาขาวิชาเทคโนโลยีอาหาร 11 

 - ยังไมMเลือกสาขา 5 

 - สาขาวิชาเทคโนโลยีการผลิตสัตวa 2 

สำนักวิชาวิศวกรรมศาสตรW 351 

 - ยังไมMเลือกสาขา 129 

 - สาขาวิชาวิศวกรรมเมคคาทรอนิกสa 38 

 - สาขาวิชาวิศวกรรมโยธา 20 

 - สาขาวิชาวิศวกรรมเคร่ืองกล 17 

 - สาขาวิชาวิศวกรรมคอมพิวเตอรa 13 

 - สาขาวิชาวิศวกรรมไฟฟ]า 13 

 - สาขาวิชาวิศวกรรมการผลิตอัตโนมัติและหุMนยนตa 12 

 - สาขาวิชาวิศวกรรมโลหการ 12 

 - สาขาวิชาวิศวกรรมเคมี 11 

 - สาขาวิชาวิศวกรรมปzโตรเลียมและเทคโนโลยีธรณี 11 

 - สาขาวิชาวิศวกรรมส่ิงแวดล#อม 10 

 - สาขาวิชาวิศวกรรมอากาศยาน 9 

 - สาขาวิชาวิศวกรรมขนสMงและโลจิสติกสa 7 

 - สาขาวิชาวิศวกรรมเซรามิก 7 

 - สาขาวิชาวิศวกรรมยานยนตa 6 

 - สาขาวิชาวิศวกรรมอิเล็กทรอนิกสa 6 

 - สาขาวิชาวิศวกรรมอุตสาหการ 6 

 - สาขาวิชาวิศวกรรมโทรคมนาคม 5 

 - วิศวกรรมโยธาและโครงสร#างพ้ืนฐาน 5 

 - สาขาวิชาวิศวกรรมเกษตรและอาหาร 3 

 - สาขาวิชาวิศวกรรมธรณี 3 

 - สาขาวิชาวิศวกรรมพอลิเมอรa 3 

 - สาขาวิชาวิศวกรรมปzโตรเคมีและพอลิเมอรa 2 
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สำนักวิชา/ สาขาวิชา จำนวน  (คน ) 
 - วิศวกรรมพรีซิช่ัน 2 

 - สาขาวิชาวิศวกรรมนวัตกรรมและการออกแบบวัสดุ 1 

สำนักวิชาแพทยศาสตรW 22 
สาขาวิชาพยาบาลศาสตรW 19 
สาขาวิชาทันตแพทยศาสตรW 12 
สาขาวิชาสาธารณสุขศาสตรW 56 
 - ยังไมMเลือกสาขา 28 

 - สาขาวิชาอาชีวอนามัยและความปลอดภัย 15 

 - สาขาวิชาอนามัยส่ิงแวดล#อม 13 

โครงการจัดรูปแบบการบริหารวิชาการด7านเทคโนโลยีดิจิทัลรูปใหม= (DigiTech) 36 
 - หลักสูตรวิทยาการสารสนเทศบัณฑิต สาขาวิชาเทคโนโลยีดิจิทัล 27 

 - หลักสูตรวิทยาการสารสนเทศบัณฑิต สาขาวิชานิเทศศาสตรaดิจิทัล 9 

หน=วยงานอ่ืน ๆ 10 
 - โรงเรียนสุรวิวัฒนa 6 

 - ศูนยaเคร่ืองมือวิทยาศาสตรaและเทคโนโลยี 2 

 - ศูนยaนวัตกรรมและเทคโนโลยีการศึกษา 1 

 - ศูนยaบริการการศึกษา 1 

ตารางท่ี  1 รายละเอียดสาขาวิชา หนMวยงานหรือสังกัดของผู#ตอบแบบสอบถาม 
 

  1.4 ประสบการณaการใช#งานระบบ SUT e-Learning ของผู#ตอบแบบสอบถาม มีรายละเอียดดังตารางท่ี 2 

ระยะเวลาประสบการณWการใช7งานระบบฯ  จำนวน (คน) ร7อยละ 
ต้ังแตM 1 ป[ ข้ึนไป 312 51.66 

1-4 เดือน 192 31.79 

5-8 เดือน 75 12.42 

9-12 เดือน 15 2.48 

ไมMเคย 10 1.66 

ตารางท่ี 2 ประสบการณaการใช#งานระบบ SUT e-Learning ของผู#ตอบแบบสอบถาม 
   

   จากตารางท่ี 2 ประสบการณaการใช#งานระบบ SUT e-Learning  ของผู#ตอบแบบสอบถาม โดยผู#ตอบ

แบบสอบถามสMวนใหญMจะมีประสบการณaต้ังแตM 1 ป[ข้ึนไป จำนวน 312 คน คิดเปkนร#อยละ 51.66 ดังแผนภูมิท่ี 4 
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แผนภูมิท่ี 4 แสดงประสบการณaการใช#งานระบบ SUT e-Learning ของผู#ตอบแบบสอบถาม 

 

1.5 สถานท่ีท่ีผู#ตอบแบบสอบถามใช#งานระบบ SUT e-Learning ภายในมหาวิทยาลัย (เลือกได#มากกวMา 1 ข#อ) 

มีรายละเอียดดัง ตารางท่ี 3  

สถานท่ีการใช7งานระบบ SUT e-Learning ภายในมหาวิทยาลัย จำนวน (คน) ร7อยละ 

หอพักภายในมหาวิทยาลัย 257 16.87 

อาคารเรียนรวม 1 251 16.48 

อาคารเรียนรวม 2 230 15.10 

อาคารบรรณสาร 193 12.67 

โรงอาหาร 149 9.78 

อาคารเคร่ืองมือฯ 144 9.46 

อาคารสุรพัฒนa 1 เทคโนธานี 73 4.79 

อาคารวิชาการ 1 71 4.66 

อาคารวิชาการ 2 68 4.46 

ไมMเคย 36 2.36 

บ#าน 31 2.04 

โรงเรียนสุรวิวัฒนa 5 0.33 

ทุกท่ี 3 0.20 

บ#านพักบุคลากร 3 0.20 
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1-4 เดือน 5-8 เดือน 9-12 เดือน ต้ังแตM 1 ป[ ขึ้นไป ไมMเคย 

192 คน, 31.79%  

75 คน, 12.42% 

15 คน, 2.48% 

312 คน, 51.66% 

10 คน, 1.66% 
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สถานท่ีการใช7งานระบบ SUT e-Learning ภายในมหาวิทยาลัย จำนวน (คน) ร7อยละ 

ฟารaมมหาวิทยาลัย 2 0.13 

สระสามแสน 2 0.13 

ร#านกาแฟ 1 0.07 

สถานทำงาน 1 0.07 

อาคารเคร่ืองมือฯ 12 1 0.07 

ร#านสะดวกซ้ือ 1 0.07 

ศูนยaหนังสือจุฬาฯ 1 0.07 

ตารางท่ี 3 สถานท่ีท่ีผู#ตอบแบบสอบถามใช#งานระบบ SUT e-Learning ภายในมหาวิทยาลัย 

 

จากตารางที่ 3 ผู#ตอบแบบสอบถามเข#าใช#งานระบบ SUT e-Learning ภายในมหาวิทยาลัยเทคโนโลยี 

สุรนารี ในชMวงสภาวการณa COVID-19 มีการเข#าใช#งานระบบฯ จากหอพักภายในมหาวิทยาลัย เปkนอันดับแรก 

จำนวน 257 คน คิดเปkนร#อยละ 16.87 โดย 1 คนสามารถเลือกตอบได#มากกวMา 1 สถานที่ รายละเอียด ดัง

แผนภูมิท่ี 5 



 

  
แผนภูมิท่ี 5 แสดงสถานท่ีท่ีผู2ตอบแบบสอบถามเข2าใช2งานระบบ SUT e-Learning ภายในมหาวิทยาลัย
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257 คน, 16.87% 
251 คน, 16.48% 

230 คน, 15.10% 

193 คน, 12.67% 

149 คน, 9.78% 

144 คน, 9.46% 

73 คน, 4.79% 

71 คน, 4.66% 

68 คน, 4.46% 

36 คน, 2.36% 

31 คน, 2.04% 

5 3 3 2 2 1 1 1 1 1



 

1.6 สถานท่ีท่ีผู.ตอบแบบสอบถามใช.งานระบบ SUT e-Learning นอกมหาวิทยาลัย (เลือกได.มากกวPา 1 ข.อ) 

ดัง ตารางท่ี 4 

สถานท่ีการใช,งานระบบ SUT e-Learning ภายนอกมหาวิทยาลัย จำนวน (คน) ร,อยละ 

บ.าน 562 53.78 

หอพัก 195 18.66 

ห.างสรรพสินค.า/ร.านค.า 181 17.32 

ร.านอินเทอร]เน็ต 83 7.94 

คาเฟ̀ 7 0.67 

ท่ีทำงาน 5 0.48 

ทุPงนา 2 0.19 

ร.านกาแฟ 2 0.19 

ทุกท่ี 2 0.19 

ตลาด 1 0.10 

บนรถยนต] 1 0.10 

ร.านอาหาร 1 0.10 

โรงพยาบาล 1 0.10 

สถานท่ีทPองเท่ียว 1 0.10 

ห.องสมุดTK 1 0.10 

ตารางท่ี 4 สถานท่ีท่ีผู.ตอบแบบสอบถามใช.งานระบบ SUT e-Learning ภายนอกมหาวิทยาลัย 

 

จากตารางที่ 4 ผู.ตอบแบบสอบถามเข.าใช.งานระบบ SUT e-Learning ภายนอกมหาวิทยาลัยเทคโนโลยี

สุรนารี ในชPวงสภาวการณ] COVID-19 มีการเข.าใช.งานจากบ.าน เปoนอันดับแรก จำนวน 562 คน คิดเปoนร.อยละ 

53.78 โดย 1 คนสามารถเลือกตอบได.มากกวPา 1 สถานท่ี รายละเอียดดังแผนภูมิท่ี 6 
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แผนภูมิท่ี 6 แสดงสถานท่ีท่ีผู.ตอบแบบสอบถามใช.งานระบบ SUT e-Learning ภายนอกมหาวิทยาลัย 

1.7 จังหวัดท่ีผู.ตอบแบบสอบถาม ใช.งานระบบ SUT e-Learning (เลือกได.มากกวPา 1 ข.อ) ดังตารางท่ี 5 

 

จังหวัด จำนวน (คน) ร,อยละ 

นคราราชสีมา 385 60.92 

บุรีรัมย] 33 5.22 

สุรินทร] 21 3.32 

ขอนแกPน 14 2.22 

ชัยภูมิ 13 2.06 

ชลบุรี 11 1.74 

ศรีสะเกษ 11 1.74 

อุดรธานี 11 1.74 

กรุงเทพมหานคร 10 1.58 

ร.อยเอ็ด 8 1.27 

ลพบุรี 8 1.27 

อุบลราชธานี 8 1.27 

มหาสารคาม 7 1.11 

สระบุรี 7 1.11 

กาฬสินธุ] 5 0.79 

ระยอง 5 0.79 
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562 คน 53.78% 

195 คน 18.66% 

181 คน 17.32% 

83 คน 7.94% 

7 5 2 2 2 1 1 1 1 1 1
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จังหวัด จำนวน (คน) ร,อยละ 

ปราจีนบุรี 4 0.63 

ยโสธร 4 0.63 

เลย 4 0.63 

สกลนคร 4 0.63 

สมุทรปราการ 4 0.63 

หนองคาย 4 0.63 

หนองบัวลำภู 4 0.63 

บึงกาฬ 3 0.47 

พระนครศรีอยุธยา 3 0.47 

พิจิตร 3 0.47 

สุราษฎร]ธานี 3 0.47 

ฉะเชิงเทรา 2 0.32 

นครพนม 2 0.32 

เพชรบูรณ] 2 0.32 

มุกดาหาร 2 0.32 

Philippines 2 0.32 

Sihanouk province (Cambodia) 1 0.16 

กาญจนบุรี 1 0.16 

จันทบุรี 1 0.16 

เชียงราย  1 0.16 

เชียงใหมP 1 0.16 

ตราด 1 0.16 

นครปฐม 1 0.16 

นนทบุรี 1 0.16 

นราธิวาส 1 0.16 

นPาน 1 0.16 

ปทุมธานี 1 0.16 

ประจวบ 1 0.16 

พะเยา 1 0.16 

พังงา 1 0.16 

พัทยา  1 0.16 
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จังหวัด จำนวน (คน) ร,อยละ 

พิษณุโลก 1 0.16 

ยะลา 1 0.16 

ลำพูน 1 0.16 

สงขลา 1 0.16 

สมุทรสงคราม 1 0.16 

สระแก.ว 1 0.16 

สิงห]บุรี 1 0.16 

สุโขทัย 1 0.16 

สุพรรณบุรี 1 0.16 

อPางทอง 1 0.16 

ตารางท่ี 5 จังหวัดท่ีผู.ตอบแบบสอบถามใช.งานระบบ SUT e-Learning 

 

จากตารางท่ี 5 ผู .ตอบแบบสอบถามเข.าใช.งานระบบ SUT e-Learning จากหลายจังหวัดในชPวง

สภาวการณ] COVID-19 โดยมีการเข.าใช.กระจายจาก 54 จังหวัด และจากตPางประเทศ (สาธารณรัฐประชาธิปไตย

ประชาชนลาว และฟáลิปปáนส]) ผลการศึกษาพบวPา มีการใช.งานระบบ SUT e-Learning จากจังหวัดนครราชสีมา

เปoนอันดับแรก จำนวน 385 คน คิดเปoนร.อยละ 60.92 จากข.อมูลการตอบทั้งหมด  โดย 1 คนสามารถเลือกตอบ

ได.มากกวPา 1  จังหวัด รายละเอียดดังแผนภูมิท่ี 7 

 
แผนภูมิท่ี 7 แสดงจังหวัดท่ีผู.ตอบแบบสอบถามใช.งานระบบ SUT e-Learning 

 

  1.8 เครื ่องมืออุปกรณ]ผู .ตอบแบบสอบถามใช.งานระบบ SUT e-Learning (เลือกได.มากกวPา 1 ข.อ)        

ดังตารางท่ี 6 
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385 คน 60.92% 

33 คน 5.22% 

21คน 3.32% 

14 คน 2.22% 

13 คน 2.06% 
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เคร่ืองมืออุปกรณZท่ีใช,งานระบบฯ จำนวน (คน) ร,อยละ 

เคร่ืองคอมพิวเตอร]สPวนตัว/ โน.ตบุâค 584 38.10 

 สมาร]ตโฟน 523 34.12 

 แทâปเล็ตพีซี 325 21.20 

 อุปกรณ]พกพาอ่ืน ๆ 101 6.59 

ตารางท่ี 6 เคร่ืองมืออุปกรณ]ท่ีผู.ตอบแบบสอบถามใช.งานระบบ SUT e-Learning 

 

จากตารางที่ 6 ผู.ตอบแบบสอบถามใช.งานระบบ SUT e-Learning ผPานเครื่องมืออุปกรณ]ที่หลากหลาย 

โดย 1 คน สามารถตอบอ ุปกรณ]ได .มากกว Pา 1 อ ุปกรณ]  ผลการศ ึกษา พบว Pาม ีการใช.ระบบ SUT 

e-Learning ผPานเครื ่องคอมพิวเตอร]สPวนตัว/ โน.ตบุâค เปoนลำดับแรกจำนวน 584 คน คิดเปoนร.อยละ 38.10 

รายละเอียดดังแผนภูมิท่ี 8 

  
แผนภูมิท่ี 8 แสดงเคร่ืองมืออุปกรณ]ท่ีผู.ตอบแบบสอบถามใช.งานระบบ SUT e-Learning 

1.9 สัญญาณอินเทอร]เน็ตท่ีผู.ตอบแบบสอบถามใช.งานระบบ SUT e-Learning (ระบุได.มากกวPา 1 ข.อ) ดังตารางท่ี 7 

สัญญาณอินเทอรZเน็ต จำนวน (คน) ร,อยละ 

Wifi ท่ีบ.าน 474 34.30 

4G/ 5G 465 33.65 

Wifi ของมหาวิทยาลัย 282 20.41 

Wifi หอพักภายนอกมหาวิทยาลัย 161 11.65 

ตารางท่ี 7 สัญญาณอินเทอร]เน็ตท่ีผู.ตอบแบบสอบถามใช.งานระบบ SUT e-Learning 

 

จากตารางที่ 7 ผู.ตอบแบบสอบถามใช.งานระบบ SUT e-Learning ผPานสัญญาณอินเทอร]เน็ต โดย 1 คน 

สามารถตอบได.มากกวPา 1 แหลPงส ัญญาณอินเทอร]เน ็ต โดยผลการศึกษา พบวPาม ีการใช .ระบบ SUT 
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584 คน 38.10% 
523 คน 34.12% 

325 คน 21.20% 

101 คน 6.59% 
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 e-Learning ผPานสัญญาณอินเทอร]เน็ต Wifi ที ่บ.าน เปoนลำดับแรกจำนวน 474 คน คิดเปoนร.อยละ 34.30 

รายละเอียดดังแผนภูมิท่ี 9 

   
แผนภูมิท่ี 9 แสดงสัญญาณอินเทอร]เน็ตท่ีผู.ตอบแบบสอบถามใช.งานระบบ SUT e-Learning 

 

1.10 ระยะเวลาผู.ตอบแบบสอบถามเข.าใช.ระบบ SUT e-Learning ตPอวัน ดังตารางท่ี 8 

ระยะเวลาในการเข,าใช,ระบบ  จำนวน (คน) ร,อยละ 

1-3 ช่ัวโมง 298 49.34 

3-5 ช่ัวโมง 116 19.21 

น.อยกวPา 1 ช่ัวโมง 104 17.22 

มากกวPา 5 ช่ัวโมง 86 14.24 

ตารางท่ี 8 ระยะเวลาท่ีผู.ตอบแบบสอบถามเข.าใช.ระบบ SUT e-Learning ตPอวัน 

 

จากตารางที่ 8 ผู.ตอบแบบสอบถามใช.ระยะเวลาในการเข.าใช.ระบบ SUT e-Learning ตPอวัน โดยผล

การศึกษา พบวPามีการใช.ระบบ SUT e-Learning เปoนเวลา 1-3 ชั่วโมง เปoนลำดับแรกจำนวน 298 คน คิดเปoน

ร.อยละ 49.34 รายละเอียดดังแผนภูมิท่ี 10 
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474 คน 34.30% 465 คน 33.65% 

282 คน 20.41% 

161 คน 11.65% 
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แผนภูมิท่ี 10 แสดงระยะเวลาท่ีผู.ตอบแบบสอบถามเข.าใช.ระบบ SUT e-Learning ตPอวัน 

 

1.11 ชPวงเวลาท่ีผู.ตอบแบบสอบถามเข.าใช.ระบบ SUT e-Learning ท่ีมีการใช.งานบPอยคร้ัง (ระบุได.มากกวPา 1 ข.อ) 

ดังตารางท่ี 9 

ชbวงเวลาในการเข,าใช,ระบบ  จำนวน (คน) ร,อยละ 

เวลา 08.00 น. – 12.00 น. 433 26.39 

เวลา 12.01 น. – 16.00 น. 426 25.96 

เวลา 16.01 น. -  20.00 น. 348 21.21 

เวลา 20.01 น. – 24.00 น. 319 19.44 

เวลา 00.01 น. – 04.00 น. 82 5.00 

เวลา 04.01 น. – 08.00 น. 33 2.01 

   ตารางท่ี 9 ชPวงเวลาท่ีผู.ตอบแบบสอบถามเข.าใช.ระบบ SUT e-Learning  

 

จะเห็นได.จากตารางที่ 9 ผู.ตอบแบบสอบถามเข.าใช.งานระบบ SUT e-Learning ในชPวงเวลาตPาง ๆ โดย 1 

คน สามารถตอบชPวงเวลาได.มากกวPา 1 ชPวงเวลา โดยผลการศึกษาพบวPามีการเข.าใช.ระบบ SUT e-Learning 

ในชPวงเวลา เวลา 08.00 น. – 12.00 น. เปoนลำดับแรกจำนวน 433 คน คิดเปoนร.อยละ 26.39 รายละเอียดดัง

แผนภูมิท่ี 11 
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298 คน 49.34% 
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104 คน 17.22% 
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แผนภูมิท่ี 11 แสดงผลชPวงเวลาท่ีผู.ตอบแบบสอบถามเข.าใช.ระบบ SUT e-Learning  

 

  ตอนที่ 2  ความพึงพอใจตPอการใช.งานระบบการจัดการเรียนการสอนผPานเครือขPาย SUT e-Learning 

และการให.บริการของเจ.าหน.าท่ี โดยการกำหนดเกณฑ]ในการแปลความหมายตามชPวงคะแนนดังน้ี  

 

คbามัชฌิมเลขคณิต การแปลความหมาย 

4.50 - 5.00 ระดับมากท่ีสุด 

3.50 - 4.49 ระดับมาก 

2.50 - 3.49 ระดับปานกลาง 

1.50 - 2.49 ระดับน.อย 

1.00 - 1.49 ระดับน.อยท่ีสุด 
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433 คน 26.39% 
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348 คน 21.21% 
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33 คน 2.01% 
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จากการวิเคราะหZข,อมูลพบวbา  

 2.1 ภาพรวมความพึงพอใจตPอการใช.งานระบบการจัดการเรียนการสอนผPานเครือขPาย SUT e-Learning อยูP

ในระดับ “มาก” (!̅ = 4.19, S.D. = 0.82) โดยมีรายละเอียด ดังตารางท่ี 10 

 

 ตารางท่ี 10 ผลความพึงพอใจการใช.งานระบบการจัดการเรียนการสอนผPานเครือขPาย SUT e-Learning 

 2.2  ภาพรวมความพึงพอใจการใช.งานระบบ SUT e-Learning ด.านการให.บริการของเจ.าหน.าท่ี อยูPในระดับ 

“มาก” (!̅ = 4.17, S.D. = 0.77)  โดยมีรายละเอียด ดังตารางท่ี 11  

ด,านการให,บริการการใช,งาน SUT e-Learning ของเจ,าหน,าท่ี  คbาเฉล่ีย (#$) 
สbวนเบ่ียงเบน

มาตรฐาน (S.D.) 

1. เจ.าหน.าท่ีให.บริการและให.คำแนะนำการใช.งานได.ถูกต.อง 4.16 0.76 

2. เจ.าหน.าท่ีให.บริการและให.คำแนะนำการใช.งานได.ครบถ.วน 4.13 0.78 

3. เจ.าหน.าท่ีให.บริการและให.คำแนะนำการใช.งานได.รวดเร็ว 4.10 0.80 

ด,านการใช,งานระบบ SUT e-Learning คbาเฉล่ีย (#$) 

สbวนเบ่ียงเบน

มาตรฐาน 

(S.D.) 

 1.  ระบบมีความพร.อมในการให.บริการตลอดเวลา 4.22 0.78 

 2.  ระบบทำงานตอบสนองได.รวดเร็ว 4.07 0.81 

 3.  ระบบประมวลผลข.อมูลได.ถูกต.อง 4.28 0.72 

 4.  ระบบมีเสถียรภาพทำงานได.ตPอเน่ือง 3.89 0.87 

 5.  ระบบมีขนาดตัวอักษรและรูปแบบตัวอักษร อPานได.งPายและสวยงาม 4.32 0.74 

 6.  ระบบมีการจัดวางรูปแบบเว็บไซต] (Theme) งPายตPอการใช.งาน 4.19 0.84 

 7.  ระบบมีรูปแบบเว็บไซต] (Theme) มีความทันสมัย นPาสนใจ 4.17 0.82 

 8.  ระบบมีความปลอดภัยของข.อมูล 4.24 0.79 

 9.  ระบบค.นหาข.อมูลหรือค.นหารายวิชาท่ีต.องการได.งPาย 4.06 0.90 

 10. ระบบรองรับการเข.าใช.งานได.ทุกอุปกรณ] 4.43 0.73 

 11. ระบบรองรับการจัดการเรียนการสอนออนไลน]ในสถานการณ] COVID-19 4.28 0.86 

รวม 4.19 0.82 
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4. เจ.าหน.าท่ีให.บริการและให.คำแนะนำการใช.งานอยPางสุภาพ 4.27 0.71 

5. เจ.าหน.าท่ีมีชPองทางการบริการหลายชPองทาง ได.แกP Line@ e-Mail Facebook 

และ โทรศัพท] 

4.18 0.81 

รวม 4.17 0.77 

ตารางท่ี 11 ผลความพึงพอใจการใช.งานระบบ SUT e-Learning ด.านการให.บริการของเจ.าหน.าท่ี 

 

 

ภาพรวมการใช,งานระบบ SUT e-Learning คbาเฉล่ีย (#$) 
สbวนเบ่ียงเบน

มาตรฐาน (S.D.) 

ภาพรวมความพึงพอใจตPอการใช.งานระบบการจัดการเรียนการสอนผPานเครือขPาย 

SUT e-Learning  

4.20 0.72 

ตารางท่ี 12 ภาพรวมความพึงพอใจการใช.งานระบบการจัดการเรียนการสอนผPานเครือขPาย SUT e-Learning  

  สรุปผลการประเมินความพึงพอใจในด,านประสิทธิภาพการใช,งานระบบฯ และด,านการให,บริการของ

เจ,าหน,าท่ี ดังแผนภูมิท่ี 12  
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  แผนภูมิที่ 12 แสดงผลภาพรวมการประเมินความพึงพอใจด.านการใช.งานระบบ SUT e-Learning และด.าน

การให.บริการของเจ.าหน.าท่ี  

 นอกจากนี้ ความพึงพอใจตPอการใช.งานระบบ SUT e-Learning ในการสนับสนุนการจัดการเรียนการ

สอนออนไลน]ตามนโยบายมหาวิทยาลัยได.อยPางมีประสิทธิภาพ รองรับสถานการณ] COVID-19 ได.ทันทีอยูPใน

ระดับ “มาก” (!̅ = 4.28, S.D. = 0.86)      

 

  สรุปภาพรวมทั้งหมดการประเมินความพึงพอใจการใช<งานระบบการจัดการเรียนการสอนผAาน

เครือขAาย SUT  e-Learning ในคร้ังน้ี อยูAในระดับ “มาก” (#$ = 4.19, S.D. = 0.80)  

ตอนท่ี 4  ข,อเสนอแนะอ่ืน ๆ  

4.1  จุดเดbนของระบบ: 

• ระบบใช.งานงPาย มีความเปoนระเบียบ (n=234) 

• ระบบสะดวกตPอการใช.งาน (n=118) 

• ระบบมีหน.าเว็บไซต]ท่ีสวยงาม ตัวอักษรชัดเจนนPาใช.งาน (n=59) 

4.19 4.17

0.82
0.77
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4.00
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5.00

ด้านการใช้งานระบบ SUT e-Learning ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่  

ค่าเฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 



20 
 

• ระบบมีการแจ.งเตือน เชPน แจ.งเตือนการสPงงาน แจ.งเตือนทำแบบทดสอบ เวลา (n=55) 

• ระบบมีการทำงานท่ีรวดเร็ว (n=37) 

• ระบบสามารถค.นหาข.อมูลรายวิชาได.งPาย (n=35) 

• ระบบใช.งานได.หลากหลาย มีความครบถ.วนในการจัดการเรียนการสอนออนไลน] (n=34)  

• ระบบมีความทันสมัย (n=24) 

• ระบบมีความเสถียร (n=18) 

• ระบบปฏิทินท่ีแจ.งกำหนดการสPงงานและกำหนดการสอบ (n=15) 

• การให.บริการของบุคลากรสามารถแก.ไขปôญหาได.อยPางรวดเร็ว ให.ข.อเสนอแนะท่ีดี (n=9) 

• ระบบสามารถทำแบบทดสอบได.หลากหลายและมีวิธีจัดการปôญหาที่เกิดจากการสอบออนไลน]

ได.อยPางเหมาะสม  (n=9) 

• ระบบมีความปลอดภัยและมีความเปoนสPวนตัว (n=9) 

• ระบบสามารถบริหารจัดการการเก็บข.อมูล เอกสารเกPา ๆ ได. (n=8) 

4.2 จุดต,องปรับปรุง :  

• ควรพัฒนาระบบให.มีการทำงานท่ีเสถียรและรองรับนักศึกษาท่ีเข.าใช.พร.อมกันจำนวนมากได. 

(n=170)  

• ควรพัฒนาระบบการสอบ เชPน เวลาอนุญาตให.เข.าไปทำข.อสอบไมPตรงกับเวลาสอบที่กำหนด, 

เวลานับถอยหลังในการสอบไมPตรงกับเวลาจริง, ปรับเวลาให.รองรับใช.งานได.ในเวลาสอบ, 

สามารถย.อนกลับมาทำหน.าเดิมได. กรณีขาดการเชื่อมตPอข.อที่ทำอยูPไมPควรถูกข.ามไปข.อถัดไป 

(n=33)   

• ควรพัฒนาระบบในการค.นหารายวิชาท่ีใช.งานงPายขึ้น เชPน ปุ`มค.นหารายวิชาควรอยูPด.านบน, 

การค.นหารายวิชาท่ีงPายข้ึนเม่ือมีผู.สอนหลายคน (n=29) 

• ควรพัฒนารูปแบบ UI Theme ของระบบให.นPาใช.งานมากข้ึน (n=28) 

• ควรพัฒนาระบบให.ผู.ใช.สามารถจัดการข.อมูลได. เชPน unenroll รายวิชา การจัดการข.อมูลใน

สPวน dashboard การจัดหมวดหมูPรายวิชา (n=24) 

• ควรพัฒนาระบบให.มีการแจ.งเตือน เชPน การแจ.งเตือนเมื่ออาจารย]อัปโหลดคลิปหรือเอกสารข้ึน

ในรายวิชา (n=22) 

• ควรมีการแนะนำวิธีการสร.างข.อมูลรายวิชา และการจัดวางงานให.เปoนระเบียบ (n=22) 

• ควรพัฒนาให.ระบบทำงานได.เร็วข้ึน (n=21) 

• ควรพัฒนาระบบให.สามารถใช.งานได.งPาย ไมPซับซ.อน (n=20) 
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• พัฒนาความสามารถของระบบให.ทำงานได.มากขึ้น เชPน การแก.ไข file ท่ีอัปโหลดแล.ว โดยไมP

ต.องนำเข.าใหมP, พัฒนาให.ระบบรองรับการใช.งานด.วยโทรศัพท]มากขึ้นในด.านขนาดข.อความและ

ปุ̀มกด (n=19) 

• ควรให.บริการและความชPวยเหลือในการใช.ระบบเร็วข้ึน (n=11) 

• ควรพัฒนาระบบให.สามารถจัดการความปลอดภัยของข.อมูลสPวนตัวได. (n=2) 

• ควรเพ่ิมเวลา session การเข.าใช.งาน (n=2) 

4.3 ข,อเสนอเพ่ิมเติม/ ส่ิงท่ีคาดหวัง 

• คารพัฒนาความเสถียรของระบบ (n=82) 

• พัฒนาระบบให.ทันสมัยและพัฒนาอยPางตPอเน่ืองดีข้ึน (n=35) 

• ควรมีเครื่องมือการจัดการข.อมูลรายวิชาที่มากขึ้น เชPน การกำหนดสิทธิเข.าถึงรายวิชาของผู.สอน

หลายคน unenroll การจัดหมวดหมูPรายวิชา (n=28) 

• ควรพัฒนาระบบให.มีการแจ.งเตือน (n=23) 

• รูปแบบหน.าเว็บไซต]ของระบบนPาสนใจมากข้ึน มีโหมดกลางคืน (n=22) 

• ควรพัฒนาระบบให.ใช.งานได.งPายและสะดวกข้ึน  (n=22) 

• ควรมีแอพพลิเคช่ัน (n=11) 

• บริการด.านการใช.งานและการให.ความชPวยเหลือท่ีเร็วข้ึน (n=10) 

• พัฒนาระบบให.ทำงานได.เร็วข้ึน (n=8) 

• พัฒนารูปแบบการสอบ เชPน ข.อสอบถนอมสายตา, สามารถย.อนกลับได. (n=5) 

• พัฒนารูปแบบการสPงไฟล]และรองรับไฟล]ขนาดใหญPได. (n=3) 

• พัฒนาความปลอดภัยในการเข.าใช.ระบบ (n=2) 

n หมายถึง จำนวนผู.แสดงความคิดเห็น 


